



海都“天堂信箱”再开启 等您诉说思念情

□ 开栏语

清明将至,不知不觉间,思念的愁绪又一次把我带回了从前,带回那个爷爷奶奶健在的时候。

爷爷奶奶走得太快了,在我读小学时就相继离开了。虽已过去三十年,但他们对我的宠爱,令我难以忘怀。如果他们还健在,我有好多好多

话想说,还想给他们烧拿手菜,还想带着他们走遍祖国的大好河山。可惜没有如果,我只能把对他们的思念化作只言片语,通过海都“天堂信箱”寄往天国,用以祭奠自己的哀思。

自2012年清明海都报开通“天堂信箱”以来,

我们每年都会收到许许多多追思人的来信,去年更是有近百人给我们来信,一起分享思念情。又到一年清明季,在这个春雨纷纷的季节,大家对逝去的亲人、爱人抑或友人的思念将再次迸发。

即日起,海都“天堂信箱”也将再次开启,我

们将通过各种媒介传播渠道,将追思人想要倾诉的哀思,分享给与您一样有故事的人。如果您也在缅怀追忆逝去的亲友,那就联系我们吧!通过海都“天堂信箱”,把您心中的这份记忆和牵挂,写给天堂里的TA,一诉思念之情。

天堂信箱

征集令

您可以将追忆逝去亲友的话、有故事的回忆和缅怀,通过以下方式传递给我们:

下载“智慧海都”APP:在“天堂信箱”的文章下面留言,写下你的故事、姓名和联系方式;

邮件:投稿至邮箱 hdbttxx@126.com;

微信:关注微信订阅号“海峡都市报闽南新闻”,后台留言,把你的故事讲给小编;

微博:写下你的故事,文字注明“清明天堂信箱”,并@海峡都市报闽南版。

N海都记者 杨江参

“爷爷,让您久等了!”

在南安水头烈士陵园长眠75年后,山东籍烈士刘子界(偕)终于等来老家的亲人;昨日,烈士的孙子特意从老家带来烧鸡、糕点等,祭拜从未谋面的爷爷

N海都记者 吴日锦 文/图

“爷爷,让您久等了,我们来了。”3月25日,长眠于泉州市南安水头烈士陵园75年的刘子界(偕)烈士,终于等来山东老家的亲人。刘子界(偕)的孙子刘金永,带着已故奶奶与父亲的多年心愿,跪倒在爷爷的墓前,诉说着75年间一家人的思念。刘子界(偕)烈士牺牲于1949年的金门战役前夕,牺牲时,唯一的儿子才5岁。由于相关资料信息模糊,此前,远在山东省无棣县的家人,一直未能找到烈士的安葬地。



烈士证书



▲祭拜完,取一把土带回山东老家

◀刘金永仔细擦拭爷爷的墓碑

带走陵园一捧土 “爷爷奶奶可以相聚了”

一遍遍擦拭着。

祭拜完毕,刘金永和姐夫拿出袋子,在陵园里取了一把土装了起来。他告诉记者,回去以后要把这捧土放在奶奶的墓地里。他说:“这样,爷爷奶奶就可以相聚了。”刘金永说,爷爷牺牲时,父亲才5周岁,是奶奶一个人含辛茹苦支撑起了一个家,只可惜操劳过度的奶奶也在他8岁那年离他们而去。奶奶去世前,一直希望能够找到爷爷的安葬地,一直到2018年刘金永的父亲去世,这个愿望都没能实现。

3月25日上午,车子刚抵达水头烈士陵园,刘金永和他的姐夫就拿出祭品、鲜花,在“我为烈士来寻亲”志愿者王玉茹的带领下,很快来到刘子界(偕)的墓前。刘金永把从山东无棣县老家带来的烧鸡、糕点等祭品一一摆上,双膝跪地,将家里人对爷爷的思念一一倾诉:“您牺牲以后,奶奶将父亲养大成人后也早早走了,2018年,父亲也走了。找到您,是奶奶和父亲生前的心愿,如今终于找到了。”随后,他将一瓶清水倒在爷爷的墓碑上,



当年部队寄给烈士家人的信件

烈士信息:刘子界烈士,1927年4月出生,山东省无棣县人,二十八军八十二师二四四团排长,1949年10月19日,在金门战役前夕光荣牺牲。

资料信息的偏差,让一场祭扫等待了75年

刘金永说,来泉州之前,他曾多次从中华英烈网等多种渠道寻找爷爷的信息,可惜一直查无音信。2018年,刘金永在整理父亲的遗物时,发现了一封当时部队寄给奶奶的信件,这封信介绍了爷爷当时牺牲的经过以及当时的埋葬地点。不过,这封信件里爷爷出现的名字为“刘子楷”,和烈士证上的“刘子界”有着一字之差。随后,他将这个信息在当地的退役军人局做了登记,寻求帮助。巧合

的是,彼时,泉州的“我为烈士来寻亲”志愿服务队志愿者王玉茹正在为一批烈士寻亲,名单中正好有一位“刘子楷”。

2021年7月23日,在“我为烈士来寻亲”志愿服务队泉州志愿者王玉茹、山东志愿者及山东无棣县退役军人局的帮助下,终于为刘子界(偕)烈士找到了亲人。王玉茹告诉记者,当时,资料和烈士墓均为“刘子楷”,籍贯地“无棣县”标为“吴棣县”。后来,在渤海

烈士陵园一位刘姓科长的帮助下,她与刘金永对接上,核对了所有资料,除了这两处有出入外,其余全对上了,才最终确认。

南安市退役军人局工作人员介绍说,名字和地名出现偏差,一是可能为曾用名,二是受当时条件限制,存在语音偏差的可能。地名的偏差,陵园将会及时修正,而烈士的名字偏差,他们将尊重烈士家属的意见,决定是否对烈士名字信息进行修改。